
Reálná £ísla (zna£íme R) jsou (aº na izomor�zmus) jednozna£n¥ ur£ené uspo-
°ádané t¥leso T s následující vlastností: kaºdá neprázdná shora omezená pod-
mnoºina T má (v T ) supremum (axiom suprema).

Poznámky a p°íklady. 1. To, ºe x je supremem mnoºiny M m·ºeme al-
ternativn¥ vyjád°it následovn¥:

� x je horní závora M a

� pro kaºdé ε > 0 existuje y ∈M takové, ºe y > x− ε

P°íklad: sup(0, 1) = 1.

2. Pro kaºdé x ∈ R existuje n ∈ Z takové, ºe n ≤ x < n + 1. Toto n (jed-
nozna£n¥ ur£ené) zazýváme (dolní) celou £ástí x a zna£íme bxc. Pomocí
pojmu suprema toto £íslo de�nujeme následovn¥: nech´

M = {n ∈ Z : n ≤ x}, a s = supM.

Potom (podle p°edchozí poznámky - pro ε = 1) dostaneme, ºe existuje
n ∈ M spl¬ující n > s − 1. Protoºe n ∈ M , máme n ≤ x a pokud by
platilo n+ 1 ≤ x (tj. neplatilo x < n+ 1) potom musí platit n+ 1 ∈M a
tedy n+ 1 ≤ s (s je horní závora M), coº je ale ve sporu s volbou n. Pak
uº jen poloºíme bxc = n.

3. Existuje (jednozna£n¥ ur£ené) s ∈ R, s ≥ 0, pro které platí s2 = 3 - tedy
zkrácen¥ °e£eno

√
3 ∈ R (jak uº víme, takové x neexistuje v Q). Toto s

de�nujeme p°edpisem

s = sup{y ≥ 0 : yn < x}.

Podle de�nice uspo°ádání musí platit (práv¥) jedna z moºností s2 < 3,
s2 > 3, nebo s2 = 3. Pokud by platila první nebo druhá moºnost, pak pro
dostate£n¥ malé ε > 0 bude platit nerovnost (s+ ε)2 < 3 (resp, (s− ε)2 >
3), coº je v obou p°ípadech ve sporu s de�nicí suprema. Musí tedy platit
poslední moºnost s2 = 3.

4. Podobným zp·sobem jako v p°edchozím p°ípad¥ m·ºeme de�novat n-tou
odmocninu z libovolného x ∈ R, x ≥ 0 (zna£íme x

1
n nebo n

√
x) a to p°ed-

pisem
x

1
n = sup{y ≥ 0 : yn < x}.
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